# 數字政府建設的 背景和關鍵問題

數字政府建設作為優化營商環境的重要抓手,對提升企業綜合績效具有 顯著促進作用。本書基於"十四五"規劃與二十大報告關於數字經濟與實體 經濟深度融合的戰略導向,系統研究數字政府建設對企業經營績效、投融資 績效及市場價值的影響機制,為政府數字化轉型提供理論支撐。

理論框架揭示三重作用機制:其一,數字政務服務平台通過優化政企互動、促進研發創新和強化內部控制提升企業經營績效;其二,統一數字市場建設通過提高金融市場化程度、完善法制環境和緩解融資約束,顯著改善企業投融資效率;其三,政府數字生態賦能通過降低經營風險和優化人力資本結構,推動企業市場價值提升。

實證研究採用多維度評價指標體系,運用文本挖掘技術分析全國數字政府建設進程。

研究創新性地提出 "三位一體" 政策體系:構建跨部門數據共享平台強 化政務服務協同效應,完善數字金融市場基礎設施提升資本配置效率,建 立政企數字能力共建機制促進轉型生態形成。這些發現為深化 "放管服" 改 革提供量化依據,對實現數字經濟與實體經濟融合發展具有重要決策參考 價值。

### 1.1 數字政府建設的背景

#### 1.1.1 數字政府的背景

隨着人工智能、雲計算以及大數據等技術的湧現與不斷發展,人類社會逐漸邁入數字經濟時代,企業所處的環境也相應地發生了巨大的變化。中共十九大報告明確提出,要推動數字科技和實體經濟深度融合;在"十四五"規劃中,"建設數字中國"也被當作獨立的篇章。根據《中國互聯網發展報告 2021》公佈的數據,我國數字經濟規模在 2020 年達到了 39.2 萬億元,在GDP 中所佔比例達到了 38.6%。由此可見,數字技術已經融入經濟社會發展的各個方面,數字經濟這一兼具活力和創新力的新經濟形態已成為當前經濟發展的主流形態之一,在國民經濟發展中的地位愈發突出。在數字經濟時代,消費市場發生了翻天覆地的變化,不斷催生出新模式和新業態。這些新模式和新業態不僅有效促進了居民消費升級,還在推動"四化"建設和經濟提質增效方面發揮了重要作用。我國經濟當前正處於構建"雙循環"新發展格局的重大戰略時期,同時又面臨着不斷變化的外部環境。在此背景下,數字建設成為我國各級政府提升競爭力、實現高質量發展的必然選擇。

數字化經濟的快速發展(尤其是平台企業的崛起)顯著提升了交易數據和資金數據的可獲得性以及交易效率,數據流動性和共享性的提高使得企業的業務流程更加透明化,大幅降低了由信息不對稱導致的高交易成本(祁懷錦,2020)<sup>[1]</sup>。進一步地,這不僅降低了信息搜索、合同履行和開發的成本,還提升了信息披露的質量。數字建設被視為企業開拓市場的關鍵手段。數字建設深刻改變了企業的組織結構,促使企業管理權力下放並賦予員工和消費者更多權限,從而提升了企業的內部治理和管理決策水平(曾德麟等,

2021)<sup>[2]</sup>。但是,企業數字建設在具體實施的過程中也面臨較多需要克服的困難:一是部分企業的基礎技術技能不足;二是成本投入過高增加了企業負擔;三是長期的轉型陣痛打擊了數字建設的積極性。此外,數字建設的外部性特徵容易導致企業數字建設的技術供給質量落入低水平陷阱。在中國,有超過55%的企業尚未完成基礎設備的數字化改造(季昕華,2020)<sup>[3]</sup>,其中多數開展了數字建設的企業也只是處於初級階段。

國家"十四五"規劃和 2035 年遠景目標綱要明確提出要"推進產業數字建設",這為數字政府建設和企業發展提供了重要的政策性支持和綱領性指導。在數字經濟時代,政府與企業信息系統的互聯互通得到了加強(楊佩卿,2020)<sup>[4]</sup>,顯著提升了資源的流動速度(孫新波等,2021)<sup>[5]</sup>。基於此,本書將聚焦政府層面的數字建設,探討數字政府建設將如何促進企業發展。

中國數字政務的發展經歷了幾個顯著的階段。起初,在 1970 至 1980 年代,政府部門開始探索如何利用計算機技術進行數據統計和辦公自動化,這標誌着數字政務的起步階段。進入 1990 年代,隨着"金橋"、"金卡"、"金關"和"金稅"等國家級信息化項目的實施,數字政務進入了技術推廣期,這些項目為電子政務的未來發展打下了堅實的基礎。

2000年至2012年間,中國政府制定了包括"一站、兩網、四庫、十二金"在內的電子政務發展藍圖,力圖通過電子政務提升政府透明度和效率,這一階段可以被稱為電子政務加速期。從2013年開始至今,中國進入了數字政務的創新驅動期,政府重點推進政務信息的互聯互通,大力發展"互聯網+政務服務",並着手構建數字政府和智慧政府。

目前,中國正處於數字政府向智慧政府轉型的關鍵時期。政務服務一體 化平台在這一轉型中扮演着核心角色,強調數據的開放性、共享性和整合 性,推動政務服務的統一化和系統化。例如,浙江省在 2014 年率先推出了 省、市、縣三級一體化的網上政務服務平台,成為全國的先行者。到 2019 年底,全國 31 個省級政府均已建立類似的平台,國家政務服務平台也在同 年上線,實現了與省級平台的全面對接,支持全國政務服務 "一網通辦"。

中國在過去十年中在數字政府建設方面取得了顯著的成就。通過大數

據、人工智能等新技術的應用,政府的決策能力和治理效能得到顯著提升。 雖然與全球領先國家相比仍有提升空間,但中國在數字政府建設方面的快速 發展已經為未來的全面數字化轉型奠定了堅實的基礎,為提高政府透明度、 提升公共服務質量和效率創造了有利條件。

中國在過去十年中在數字政務建設方面也取得了顯著的進展。根據聯合國的報告,中國的電子政務發展指數顯著上升,這充分體現了中國在數字化政務方面的持續努力和顯著成效。數字政務建設的進展主要體現在政務服務的在線化、移動化和智能化方面。中國建立了統一的政務服務網絡平台,推動了"互聯網+政務服務"的廣泛應用,大大提高了政務服務的便捷性和可及性。此外,政務數據的開放共享也取得了重要進展,為社會創新和經濟發展提供了新的動力。儘管與全球領先國家相比仍有一定差距,但中國在數字政務建設方面的快速發展已經為未來的深化改革和創新奠定了良好基礎,為進一步提高政府工作效率和公共服務質量創造了有利條件。

#### 1.1.2 數字政府建設的四個關鍵問題

本書以數字政府建設與企業績效理論關係研究為 "始",信息為 "錀", 通過全要素生產率、投融資效率和市場價值之 "徑",揭示政府作為重要的 經濟主體通過數字建設助推企業績效提高之 "道"。

第一,揭示數字政府建設與企業績效的關係,識別數字政府建設對企業 績效影響的理論基礎,揭示企業數字建設與企業績效內在聯繫邏輯,建立數 字政府建設經濟後果研究的理論體系與基本範式,助力企業 "舞"好數字建 設這柄 "利劍",為國家加快企業數字建設升級戰略部署以及配套策略制定 提供決策參考。

第二,實證檢驗數字政府建設與生產績效的因果關係,揭開數字建設影響企業全要素生產率的機制黑箱。本書研究聚焦經營績效的微觀視角,立足經濟價值和社會價值雙重價值,從政府數字轉型對企業管理系統、生產系統和銷售系統重塑邏輯方面解析數字建設影響企業經營績效的直接效應,從提

升企業的生產效率層面以及企業屬性和市場環境視角探析數字政府建設影響 企業經營績效的機制機理。

第三,實證檢驗數字政府建設與企業投融資績效的因果關係,深入分析 數字政府建設影響企業投融資效率的作用機制。本書研究聚焦企業投融資的 微觀視角,從投資效率和融資效率兩方面,詮釋數字政府建設如何緩解政企 信息不對稱程度,立足透明的投融資環境,探析數字政府建設推動企業數字 建設的內在機理。數字政府建設可能通過政策激勵、技術支持等方式推動企 業進行數字建設,例如通過提高自動化、雲計算、人工智能等技術的使用, 提高生產和服務的效率,從而提高企業的全要素生產率。

第四,實證驗證數字政府建設對企業市場價值提升的效果,試圖撥開數字政府建設影響企業市場價值機制黑箱的迷霧。數字政府建設可能通過提高政策透明度、提升法規執行效率等方式降低企業的政策和法律風險,從而可能提升企業的市場價值。探討數字政府建設映射至資本市場的經濟後果,為通過數字技術完善治理機制、推動有活力、有韌性的高質量資本市場建設提供參考。

## 1.2 為什麼需要研究數字政府建設?

本研究旨在探索數字政府建設與企業績效之間的關係,並評估數字政府 建設在推動行政效率提升、公共服務改進、創新促進和透明度及公平性增強 方面的影響。通過分析政府數字化如何簡化企業與政府的交互過程、減輕企 業行政負擔、提供精準及時的市場信息、建立高效的信息共享系統以及開放 政府數據促進企業創新,本研究旨在補充該領域的現有文獻,並探討數字政 府建設如何促進實體經濟的融合發展。

研究的目的還包括為中國建設數字強國提供策略思路,探討政府數字化 在增強決策透明度和公平性方面的潛力,以及這些變革如何為企業提供一個 更公平的競爭環境。這些研究成果將具有重要的理論意義和政策價值。

基於研究發現,本書將提出一系列政策建議,旨在幫助政府優化數字政府建設策略,以更有效地支持企業發展,並提高企業整體績效。這些建議不僅為政府機構提供實施指南,同時也為企業在數字化轉型過程中提供策略參考,以增強其在競爭中的優勢。

本研究的理論意義主要表現為:

第一,豐富數字建設經濟效應的研究成果。在現有文獻中,國內外學者關於數字建設的經濟效應研究存在消極效應說與積極效應說兩類觀點,目前尚未達成統一共識。且在以往的文獻中,囿於數字建設數據的獲取難度,最開始關於數字建設經濟效應的研究主要聚焦於概念闡述與理論探討。近年來,關於數字建設經濟效應的實證研究才逐漸增加。本書結合中國獨特的制度背景,並基於現有理論對數字政府建設與企業績效之間的動因、機制以及調節效應進行了系統研究,重新檢驗數字建設與企業績效之間的關係,為釐清數字建設的真實經濟效應提供新的證據。

第二,拓展數字政府建設經濟後果的研究視野和研究範式。現有關於數

字政府建設經濟後果的研究,多採用實證分析方法探討數字政府建設對企業經營績效和投融資績效多維度層面的影響。實際上,數字政府建設的經濟後果遠不止停留在企業經營與投融資層面。外部資本市場是企業融資的重要平台,數字政府建設帶來的一系列經濟後果也將延伸至資本市場,甚至對資本市場高質量發展起關鍵性作用。與此同時,雖然大量的實證分析為數字政府建設經濟後果的評估提供了經驗性證據支持,但還需要科學嚴謹的計量模型對內在邏輯關係進行科學的估計。因此,本書研究通過理論模型和實證分析對數字政府建設的經濟後果進行雙重驗證,以此豐富和拓展數字政府建設經濟後果的研究內容和研究範式。

#### 本書的現實意義主要表現為:

第一,為政府部門推動數字經濟與實體經濟融合發展提供決策依據。數字建設作為數字經濟時代的產物,是數字經濟與實體經濟融合發展的重要途經。實體經濟的數字建設離不開政府支持,需要倚靠政府職能部門與多方經濟主體協同構建一個良好的發展環境。本書在研究數字建設與企業績效的作用關係與傳導機制後,進一步從政府、市場環境、企業等方面着手探索驅動數字建設促進企業績效的調節路徑。為政府部門制定相關政策助力數字建設與實體經濟的深度融合發展提供依據。

第二,為數字政府建設促進經濟提質增效提供經驗證據。數字建設已成 為政府轉型升級甚至實現高質量發展的重要路徑。對於微觀經濟主體來說, 部分企業礙於轉型成本、轉型難度等問題處於進退兩難的境地,進而導致企 業數字建設質效參差不齊。數字政府建設可以通過政策激勵、技術支持等方 式推動企業進行數字建設,例如通過提高自動化、雲計算、人工智能等技術 的使用,提高企業生產和服務的效率。本書從實證角度詳解數字政府建設對 企業績效的影響及具體作用機制,為理解政府與企業的關係提供詳實的經驗 證據,為政府進行數字建設戰略決策與資源分配提供經驗借鑒。

## 1.3 從"小切口"視角, 探究數字政府建設的方法

第一,文獻研究法。本書對國內外有關數字建設的概念、動因以及具體 作用路徑,對數字建設與企業績效之間關係的有關研究進行總結;梳理數字 政府建設及其經濟後果的相關研究,以此從理論層面給出本書研究問題及對 現有研究的邊際貢獻。

第二,政策研讀法。本書系統整理了中共中央、國務院圍繞數字政府建設和企業績效的相關論述,梳理了國家層面、省市層面的有關數字建設的系列政策文件,特別關注了中共二十大報告、《"十四五"數字經濟發展規劃》、《中共中央關於黨的百年奮鬥重大成就和歷史經驗的決議》、歷年中央經濟工作會議和政府工作報告文件等,力求通過政策文件的梳理,明確本書研究話題是符合國家重大戰略需求的。

第三,理論推演法。理論推演法屬探索性的研究方法,在明確研究問題後,結合已有的成熟理論及理論之間的相互關係,推演出核心概念之間的因果關係與影響機制。在數字政府建設影響企業績效的實證研究中,本書基於委託代理理論、信號傳遞理論以及信息不對稱理論等相關理論,推演出數字政府建設對企業經營績效、投融資績效和市場績效的影響及機制,從而提出本書實證研究的系列假設。

第四,數理建模法。本書第三章借鑒企業信息化轉型指標構造的做法, 運用機器學習的文本挖掘方法,對政府工作報告的"數字化"關鍵詞進行詞 頻統計,構造新的連續型指標衡量數字政府建設程度;使用貝葉斯、LDA/ STM 主題模型和 Word2vec 等監督學習與非監督學習方式學習語義知識,實 現文本分類和特徵抽取,構建數字政府建設的變量。 第五,實證研究法。本研究分別從企業經營績效、投融資績效和市場績效三個方面對數字政府建設的經濟後果進行了實證檢驗與分析。本書實證分析的流程是:針對系列研究假設,確定初始研究樣本並對樣本進行篩選和處理;根據研究假設構建計量經濟學模型,包括直接效應模型和間接效應模型;運用描述性統計分析、相關性分析檢驗各變量特徵以及變量之間的相關性;運用多元回歸分析驗證數字政府建設與企業績效的因果關係;運用中介效應分析法驗證本書研究內容中的影響機制;運用調節效應分析法驗證本書研究內容中的影響機理或邊界條件;運用工具變量法解決可能的內生性問題;採用替代變量法、截取不同時間區間的樣本等策略對研究結論的穩健性進行考證。

本書採用的技術路線詳細闡述了研究的整體框架和方法論。首先,本研究從廣泛的文獻審查入手,對數字政府建設的概念及其對企業績效可能產生的影響進行了深入的理論探討。通過對現有理論的綜合分析,本書明確了數字政府建設的定義及其核心要素,並對企業績效的多維度內涵進行了詳細解釋,涵蓋經營績效、投融資績效以及市場績效。

在此基礎上,本書特別強調了數字政務服務平台在優化營商環境方面的 重要作用。通過創建更加便捷、透明的政務服務平台,政府能夠為企業提供 更高效的行政服務,從而降低企業的運營成本和時間成本,優化整體營商環 境。這一轉變不僅提升了政府服務的質量和效率,還直接影響到企業的日常 運營和長期發展戰略。

接着,本書採用理論與實證相結合的研究方法,通過定量數據分析和定性案例研究相互驗證,以確保研究結果的準確性和深度。研究過程中,本書進一步探討了數字政務如何優化資本流動並提高投融資效率。數字政府的框架通過簡化審批流程、提供在線融資平台等措施,有助於資本更高效地流向有需求的企業,促進整個市場資本的合理配置和高效運用。

研究的核心部分集中於探討數字政府建設與企業績效之間的關聯性。本 書詳細討論數字政府如何通過提高行政效率、增強政府服務的透明度和響應 速度、以及優化政府與企業之間的互動,從而對企業的經營績效、投融資績